

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2021.86.65.030

Национальная безопасность Франции в условиях глобализации: новые вызовы и пути их решения в современной доктрине

Самогин Артем Сергеевич

Ассистент кафедры КБ-12 «Правовое обеспечение национальной безопасности»,
МИРЭА – Российский технологический университет,
119454, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 78;
e-mail: samogin@mail.ru

Галанова Вера Романовна

Ассистент кафедры КБ-12 «Правовое обеспечение национальной безопасности»,
МИРЭА – Российский технологический университет,
119454, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 78;
e-mail: samogin@mail.ru

Аннотация

В статье авторы исследуют основные аспекты политики национальной безопасности Франции. Представлен обзор ключевых правовых источников, которыми регулируется данная сфера жизнедеятельности государства. Рассматриваются вопросы экзистенциальных кризисов, которые оказывают влияние на выстраивание внутренней и внешней политики Франции. Представлен обзор международной обстановки, существенно влияющей на выработку доктринальных актов, регулирующих данную область государственной политики. Отмечается важность эффективного решения иммиграционных вопросов, которые серьезно осложняют общественно-политическую и социально-экономическую обстановку в стране. Подчеркивается мысль, что обеспечение национальной безопасности должно осуществляться при полном соблюдении прав человека, уважения гражданских ценностей. В работе показано, что Многие институты французской безопасности не готовы к новым вызовам, не имеют единой стратегии борьбы с такими явлениями. На второй план уходят вполне важные проблемы, такие как распространение ядерного оружия, экономический кризис, экологические и климатические угрозы, риски в сфере киберпространства. В разрешении перечисленных проблем руководство Франции уходит от доктрины голлизма, то есть попытки разрешить самостоятельно данные проблемы, исходя из своих экономических возможностей, перекладываются на институты ЕС и НАТО.

Для цитирования в научных исследованиях

Самогин А.С., Галанова В.Р. Национальная безопасность Франции в условиях глобализации: новые вызовы и пути их решения в современной доктрине // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 2А. С. 233-241. DOI: 10.34670/AR.2021.86.65.030

Ключевые слова

Национальная безопасность; кризис отношений; вызовы для национальной безопасности Франции; внутренняя и внешняя политика.

Введение

На сегодняшний день Франция формирует основной фарватер европейской консолидированной политики в рамках европейских межгосударственных институтов. Имея богатый опыт международного взаимодействия, а также достаточно строго выстроенную иерархичную государственную систему, Французская Республика претендует на роль ключевого игрока на европейском континенте, а, точнее, в рамках функционирования Европейского Союза. Именно по этому основанию, имеется назревшая необходимость исследования современной нормативно–правовой базы института национальной безопасности Франции.

Основное содержание

Данное исследование нормативной базы будет способствовать формированию адекватного реагирования со стороны России на те вызовы, которые были обозначены приоритетными для французской политики, а также будет способствовать пониманию более глубинных изменений, происходящих во французском обществе, кроме того, некоторые идеи могут быть переложены в российскую правовую действительность. В рамках данной научной работы проанализируем следующие нормативные акты:

- 1) Livre blanc sur la Défense et la sécurité nationale, 2013
- 2) Stratégie nationale de sûreté des espaces maritimes
- 3) Code de la defense
- 4) Revue stratégique de défense et de sécurité nationale, 2017 ;
- 5) Actualisation strategique . 2021.

Авторы не будут затрагивать моменты, касающиеся органов обеспечения национальной безопасности и целостность системы, основное внимание будет обращено на политико-правовое осмысление компонентов национальной безопасности французского государства.

Понятие «национальная безопасность» до сих пор не закреплено в действующем законодательстве Франции, и в основном оно существует в доктринальной плоскости. Существующий Кодекс обороны Франции даёт лишь понятие цели обеспечения национальной безопасности Республики (L. 1111-1 du code de la Défense). Целью обеспечения национальной безопасности Франции является выявление всех угроз и рисков, которые могут повлиять на жизнь нации, включая защиту населения, неприкосновенность территории и постоянство институтов Республики, и в определении мер, которые должны быть приняты правительством. В указанном акте особо отмечается, что вся государственная политика направлена на обеспечение национальной (оборонной) безопасности (L'ensemble des politiques publiques concourt à la sécurité nationale).

Такие оригинальные цели национальной безопасности отличают её от доктрин, принятых в России и США. Особая роль отводится государственным органам, которые призваны поддерживать высокий уровень безопасности личности и общества. На первое место в системе

безопасности Франции выводится здоровье каждой личности (как физиологическое, так и нравственно-духовное), которые формируют нацию как целостный организм (уровень личность-общество), а лишь потом указывается на поддержание государственной безопасности органами в виде защиты целостности страны и её основных институтов. На значительную оригинальность французской концепции современной национальной безопасности указывает и М. Де Альбуз.

Анализируя Code de la defense, можем выделить, что на законодательном уровне были чётко определены оборонные правовые режимы, которые регулируют деятельность «целевых» учреждений, занимающихся административным и финансовым урегулированием вопросов, связанных с обеспечением национальной безопасности. Данные учреждения контролируются Генеральным секретариатом по вопросам национальной обороны и безопасности (Secrétariat général à la défense et à la sécurité nationales).

Отметим, что преобладание дискурсивного анализа стратегических источников национальной безопасности связано с отсутствием, как в законодательстве Республики, так и в научных работах французских учёных самого понятия «национальная безопасность». В основном, большое количество научного материала сводится к детальной разработке понятия безопасности в оборонной сфере, а именно контролю над ядерными вооружениями и формированию «европейской архитектуры безопасности». Однако, до 2013 г. лишь относительно небольшое число авторов исследовали вопросы национальной безопасности Франции. Например, французским ученым Жером Мие раскрываются подходы к определению анализируемого понятия. Жан Порше разработал оригинальное понятие «континуум оборона-безопасность», в котором пытался совместить законодательное определение обороны с существующими доктринальными подходами к определению национальной безопасности. Фабио Либерти и Камий Блен, опираясь на Livre blanc sur la Défense et la sécurité nationale (2008) и предшествующие источники, пытаются исследовать концептуальный уровень системы национальной безопасности. Солен Неве и Франц Йозеф Юнг рассматривают безопасность Франции и её национальные интересы, зафиксированные в Livre blanc sur la Défense et la sécurité nationale (2013), во взаимосвязи с подобными стратегическими документами других государств-членов ЕС. Надо отметить, что в российском научном обороте тоже имеются исследования, посвященные раскрытию отдельных аспектов французской политики в области национальной безопасности.

В основе оценки национальной безопасности Франции находится классическая континентальная трёхуровневая система «личность–общество–государство» как триада главных элементов структуры безопасности, а также общемировые критерии к такой оценке:

- 1) Безопасность личности во французском обществе, которая включает в себя два критерия: первый – уровень защищённости прав и свобод граждан Франции; второй – экономическая безопасность граждан.
- 2) Безопасность общества. Исторически французской государственности были свойственны два важных критерия, по которым можно определить уровень безопасности: степень патриотизма французского населения и уверенность граждан в стабильном будущем.
- 3) Безопасность государства, в основе которой находятся два критерия: способность защиты государственных границ Франции от посягательств извне и самостоятельность экономической системы.

Фундаментальные положения по вопросам национальной безопасности Франции содержатся в Конституции Республики с изменениями, которые вступили в силу 28 июня 2008

г. Если Конституция Республики включает общие нормы, регулирующие вопросы национального интереса, принципы и условия реализации мер и средств безопасности, то существует документ, который призван более детально регламентировать вопросы обеспечения национальной безопасности. В 2013 г. во Франции была принята Белая книга по вопросам обороны и национальной безопасности (*Livre blanc sur la Défense et la sécurité nationale*).

Белая книга 2013 г. раскрывает две цели политики национальной безопасности: сохранение французской независимости и суверенитета (*préserver notre indépendance et notre souveraineté*) и обеспечение легитимности французских действий на национальном и международном уровнях (*assurer la légitimité de nos actions nationalement et internationalement*). Основные угрозы и вызовы Франции были пересмотрены в Стратегическом обзоре обороны и национальной безопасности Французской Республики за 2017 год (далее - Стратегический Обзор). 4 февраля 2021 г. военный министр Франции представил обновлённый Стратегический обзор-2021, который является официальным документом, отражающим современное международное положение Франции и вызовы, с которыми она сталкивается.

Достижение целей политики обеспечения национальной безопасности осуществляется с помощью следующих инструментов:

1) знание и ожидание (*la connaissance et l'anticipation*), основанием которых является разведка и прогнозирование (*l'enseignement et la prospective*);

2) ядерное сдерживание (*dissuasion nucléaire*);

3) защита французов от всех внешних угроз и рисков (*protéger les français de toutes les menaces et risques externes*);

4) предупреждение (*La prévention*), которое включает в себя комплекс мер по защите существующего мироустройства;

5) внешняя интервенция (*L'intervention extérieure*), а именно право использования военного потенциала Франции в восточной Европе, Средиземноморском бассейне, части Африки - от Сахеля до Экваториальной Африки, Арабо-Персидском заливе и Индийском океане. Раскрытие сущности данных мер содержится в Белой книге 2013 г.

Необходимо отметить, что при анализе Главы 3 Белой книги по вопросам обороны и национальной безопасности был выявлен целый ряд правовых норм, которые выдвигают на первый план риски для суверенитета Республики в виде отрицательных проявлений глобализации («*Les menaces et les risques amplifiés par la mondialisation*»), что не свойственно духу западноевропейского мышления. Как отмечает Т.В. Зверева, в условиях глобализации Франция стремится трансформировать свои внешнеполитические связи путём адаптации их к условиям расширенного киберпространства, а также защиты своих собственных национальных интересов. При всём этом, согласимся с представителями экспертного сообщества, что проблема обеспечения информационной безопасности определенным образом коррелирует с правом на информацию, которая гарантирована гражданам государств, ратифицировавшим основополагающие международные нормативные акты в области прав человека. Наличие такого рода положений в Белой книге подчёркивает, что Франция не отказалась от заложенных доктриной «голлизма» идей, поскольку одним из постулатов последней является сохранение национальной экономики путём формирования сильного государственного сектора, что также находит свое отражение и в современной доктрине национальной безопасности государства.

К существующим документам по национальной безопасности Пятой Республики относятся и Стратегия национальной безопасности морских границ Франции (*Stratégie nationale de sûreté des espaces maritimes*), которая регулирует узконаправленный национальный интерес Парижа,

поскольку страна является морской державой. Данная стратегия определяет приоритеты Франции при обеспечении безопасности морских границ, а также раскрывает стратегические основы обеспечения безопасности морских пространств.

Проанализируем основные внешние и внутренние вызовы для национальной безопасности Франции. Министерство обороны Французской Республики в октябре 2017 г. выпустило Обзор по проблемам обороны, национальной безопасности и стратегического развития. В данном обзоре в качестве ключевой проблемы для безопасности Французского общества обозначается кризис Ближнего востока под названием «джихадизм», известный в России как исламский терроризм. Такой подход к определению ключевой угрозы национальной безопасности Франции был обусловлен рядом террористических актов на территории Пятой Республики в 2015–2016 гг. После этого, Париж создал понятие «зоны особого внимания», в которое включил группу стран с особым риском для безопасности Республики (Северную Африку, Ближний и Средний Восток), стал активным участником борьбы с Исламским государством на территории Мали, Сирии и Ирака. Такое видение определяет, в том числе и иммиграционную составляющую государственной политики.

Анализируя указанный Обзор, можем отметить, что Франция не стремится к поиску оптимальной модели безопасности Европы, в которой бы она играла ведающую роль как системообразующее государство. Именно поэтому в число проблем были включены: ядерная программа в Иране, а также наличие ядерного оружия у Северной Кореи. Как отмечается в 107 параграфе данного Обзора, данные государства угрожают не только США, но и всей Европе (*pourrait se réaliser à brève échéance, menaçant directement les Etats-Unis, mais aussi le territoire européen*). В Обзоре 2017 г. Россия представляет собой государство, которое стремится ослабить существующий порядок в Европе. Хотя напрямую и не утверждается, что Россия является угрозой для национальной безопасности Франции, но обширная модернизация военно-промышленного комплекса (далее по тексту - ВПК) нашего государства, как отмечается в параграфе 116, приводит к появлению возможностей у России повлиять на политические процессы стран ближнего зарубежья.

Экономический рост Китая привел к тому, что для Франции данное государство является «*La Chine - une puissance aux ambitions globales*», т.е. государство с обширными амбициями. Хотя Китай и не был признан угрозой для Франции, но, как отмечается в Обзоре, необходим особый подход к выстраиванию отношений с данным государством. Отметим, что в достаточно объемном Обзоре 2017 г. ничего не упоминается о событиях на Украине и присоединении Крыма к Российской Федерации. Напротив, система угроз для национальной безопасности Франции видится во внутреннем элементе.

Для Франции свойственна нетипичная система выявления потенциальных угроз, то есть когда внешние угрозы для Французской Республики, возникшие не в рамках функционирования всей государственной системы Франции, переходят в рамки внутренних угроз ввиду того, что оказывают существенное влияние на проведение внутренней политики государства. Отметим, что такая нетипичность возникла в ходе распространения идеологии «голлизма». Указанные положения были выведены на основании анализа ч. А раздела 3 Обзора 2017 года.

Так, к многочисленным уязвимостям для безопасности Франции относятся: 1) *Pressions démographiques et migratoires* (демографическое и миграционное давление); 2) *Dérèglements climatiques* (климатические изменения); 3) *Risques sanitaires* (риски для здоровья); 4) *Rivalités énergétiques* (энергетическое соперничество); 5) *Criminalité organisée* (организованная преступность).

Современная французская политика строится на двух постулатах, которые были заложены ещё в начале XXI в., во-первых, у Франции имеется «стратегическая автономия»; во-вторых, французская политика неотделима от европейской обороны, основанной также на принципах автономности. На сегодняшний день руководство Франции имеет строго определённый перечень угроз и план по их предотвращению. Задачи по ликвидации и нивелированию угроз Париж решает на трех основополагающих уровнях: национальный (армия и разветвленная система государственных органов); транснациональный (атлантический) (решение угроз силами НАТО); европейский (решение угроз силами Европейского Союза (экономические и политические рычаги)).

Фокус угроз национальной безопасности Парижа существенно смещается с опубликованием 04.02.2021 г «Actualisation Stratégique 2021» [9]. Это обновленный стратегический документ Франции, в котором раскрываются основные угрозы и вызовы для Республики, а также механизмы их преодоления и минимизации. Данный документ является в определенном плане революционным, поскольку большинство тем уделено международной обстановки, внутренние проблемы для Франции почти не затрагиваются, что не свойственно духу «голлизма». Во-первых, было открыто подтверждено, что угрозы, обозначенные в RSDSN 2017, не только проявили себя, но и укоренились, не найдя за 4 года своего разрешения.

В число главных фокусов были включены: противостояние России и НАТО; война на Украине; кризис в Белоруссии; Китай как государство, обладающее беспрецедентным потенциалом; Африканские кризисы; пандемия Covid-19 и т.д. Данные «фокусы» были подробно исследованы в Главе 1 «La dégradation avérée du contexte stratégique», и их оценка соответствует духу проевропизма и трансатлантизма. Как указывается в документе, Россия, Китай, Турция, Иран хотя и имеют различные подходы к международной политике (разногласия), но при этом часто объединяются, чтобы противостоять странам Запада (concurrentes, elles ont dans le même temps montré qu'elles pouvaient dépasser leurs différends afin d'évincer les Occidentaux. Единственным выходом для Франции в такой ситуации, как отмечается в документе, является усиление НАТО и модернизация собственного ВПК по программе LPM 2019–25. С одной стороны, Китай и Россия были признаны основными международными вызовами для Франции, но с другой стороны, в документе неоднократно подчёркивалось, что Франции удалось выстроить сбалансированный диалог с указанными странами (например, в параграфе 1.2.2 Главы 1 Actualisation Stratégique 2021). В целом дух документа носит характер «подавленности международной безопасности», отсутствие оптимальных ключей для диалога. На протяжении всего текста указанного акта присутствуют упоминания об экзистенциальном кризисе, гибридных войнах, усложненных кризисах и т.д.

Заключение

Многие институты французской безопасности не готовы к новым вызовам, не имеют единой стратегии борьбы с такими явлениями. На второй план уходят вполне важные проблемы, такие как распространение ядерного оружия, экономический кризис, экологические и климатические угрозы, риски в сфере киберпространства. В разрешении перечисленных проблем руководство Франции уходит от доктрины голлизма, то есть попытки разрешить самостоятельно данные проблемы, исходя из своих экономических возможностей, переключаются на институты ЕС и НАТО.

Библиография

1. Альбуз Де М. Особенности обеспечения национальной безопасности во Франции // Становление и развитие института безопасности. Материалы международной научно–практической конференции. 19 февраля 2019 г., Москва. – Саратов, 2019. – С. 3–4.
2. Зверева Т.В. Миграционный кризис ЕС и его последствия // Представительная власть – XXI век: законодательство, комментарии, проблемы. 2016. № 1–2. – С. 39–43.
3. Зверева Т.В. Основные направления внешней политики Франции в условиях глобализации: дисс. ... д–ра полит. наук. – М., 2014. – 447 с.
4. Зуева К., Тимофеев П. Франция перед актуальными вызовами внешней и внутренней безопасности 2017–2018 гг. // Международная жизнь. 2018. № 10. – С. 55–66.
5. Ковлер А.И. Европейская интеграция: впечатляющие результаты «федерализации» и обостряющиеся проблемы // Труды Института государства и права РАН. 2017. № 4 (56). – С. 35–60.
6. Рыжов В.Б. Европейский союз: динамика развития и накопившиеся проблемы [Электронный ресурс] // Международное право и международные организации / International Law and International Organizations. 2018. № 2. – С. 42–50. – Режим доступа: URL: https://e-notabene.ru/wl/article_25693.html (дата обращения: 20.01.2021).
7. Рыжов В.Б. Информационная безопасность в государствах Европейского Союза: к постановке проблемы // Представительная власть: XXI век: законодательство, комментарии, проблемы. 2018. № 4 (163). – С. 8–12.
8. Шагбанова Х.С. Правовое регулирование миграционных процессов во Франции // Современное право. 2020. № 8. – С. 129–138.
9. Actualisation stratégique [Электронный ресурс]. 04.02. 2021. – Режим доступа: URL: <https://www.defense.gouv.fr/dgris/politique-de-defense/actualisation-strategique-2021> (дата обращения: 10.02.2021).
10. Code de la défense [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: https://www.legifrance.gouv.fr/codes/texte_lc/LEGITEXT000006071307/2021-02-17/ (дата обращения: 20.02.2021).
11. Jung F.J. Concept pour une politique de sécurité modern // Défense nationale. Août. Septembre 2007. № 700. – P. 32–45.
12. Liberti F., Blain C. France's National Security Strategy // Real Instituto Elcano WP. № 3. 17.01.2011.
13. Livre blanc défense et sécurité nationale [Электронный ресурс]. 2013. – Режим доступа: URL: https://www.lefigaro.fr/assets/pdf/Livre_blanc_2013.pdf (дата обращения: 10.01.2021).
14. Millet J. Responsabilités de défense après publication du Livre blanc // Défense nationale. – Décembre 2008. № 714. – P. 35–46.
15. Neveu S. Le Livre blanc britannique // Défensenationale. – Août. Septembre. 2008. № 711. – P. 54–66.
16. Porcher J. Défense versus sécurité nationale // Défense nationale. – Août. Septembre. 2008. № 711. – P. 27–39.
17. Revue stratégique de défense et de sécurité nationale [Электронный ресурс]. 2017. – Режим доступа: URL: https://www.diplomatie.gouv.fr/IMG/pdf/2017-rs-def1018_cle0b6ef5-1.pdf (дата обращения 10.01.2021).
18. Stratégie nationale de sûreté des espaces maritimes [Электронный ресурс]. 22.05.2015. – Режим доступа: URL: https://www.gouvernement.fr/sites/default/files/contenu/piecejointe/2015/11/strategie_nationale_de_surete_des_espaces_maritimes.pdf (дата обращения: 10.01.2021).

French national security in the context of globalization: new challenges and ways to solve them in the modern doctrine

Artem S. Samogin

Assistant Lecturer at the Department
of legal support of national security,
MIREA – Russian Technological University,
119454, 78 Vernadskogo av., Moscow, Russian Federation;
e-mail: samogin@mail.ru

Vera R. Galanova

Assistant Lecturer at the Department
of legal support of national security,
MIREA – Russian Technological University,
119454, 78 Vernadskogo av., Moscow, Russian Federation;
e-mail: samogin@mail.ru

Abstract

In the article, the authors explore the main aspects of France's national security policy. An overview of the key legal sources that regulate this sphere of state activity is presented. The article deals with the issues of existential crises that influence the formation of the domestic and foreign policy of France. The article presents an overview of the international situation that significantly affects the development of doctrinal acts regulating this area of state policy. The importance of effective solution of immigration issues, which seriously complicate the socio-political and socio-economic situation in the country, is noted. The idea that ensuring national security should be carried out with full respect for human rights and respect for civil values is emphasized. The paper shows that many institutions of French security are not ready for new challenges, do not have a unified strategy to combat such phenomena. Quite important problems, such as the proliferation of nuclear weapons, the economic crisis, environmental and climate threats, and the risks in the field of cyberspace, go into the background. In solving these problems, the French leadership is moving away from the doctrine of Gaulism, that is, attempts to solve these problems independently, based on their economic capabilities, are shifted to the institutions of the EU and NATO.

For citation

Samogin A.S., Galanova V.R. (2021) Natsional'naya bezopasnost' Frantsii v usloviyakh globalizatsii: novye vyzovy i puti ikh resheniya v sovremennoi doktrine [French national security in the context of globalization: new challenges and ways to solve them in the modern doctrine] *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (2A), pp. 233-241. DOI: 10.34670/AR.2021.86.65.030

Keywords

National security; crisis of relationship; challenges to French national security; domestic and foreign policy.

References

1. Альбуз Де М. Особенности обеспечения национальной безопасности во Франции // Становление и развитие института безопасности. Материалы международной научно-практической конференции. 19 февраля 2019 г., Москва. – Саратов, 2019. – С. 3–4.
2. Зверева Т.В. Nous vous invitons à nous faire part de vos commentaires et de vos commentaires sur la façon dont vous vous y prenez. 2016. № 1–2. – С. 39–43.
3. Зверева Т.В. Основные направления внешней политики Франции в условиях глобализации: дисс. ... д-ра полит. наук. – М., 2014. – 447 с.
4. Зуева К., Тимофеев П. Франция перед актуальными вызовами внешней и внутренней безопасности 2017–2018 гг. // *Международная жизнь*. 2018. № 10. – С. 55–66.
5. Ковлер А.И. Европейская интеграция: впечатляющие результаты «федерализации» и обостряющиеся проблемы // *Труды Института государства и права РАН*. 2017. № 4 (56). – С. 35–60.
6. Рыжов В.Б. развития проблемы [мЛектронный ресурс] // *Медународное право медународные организачии / Droit*

- international et Organisations internationales. 2018. № 2. – С. 42–50. - регимостука: URL: https://e-notabene.ru/wl/article_25693.html (20.01.2021).
7. Рыжов В.Б. En 2009, le groupe a annoncé la création d'un nouveau groupe de travail, le groupe de travail, qui a été créé en 2009 par le groupe de travail, et qui a été créé en 2009 par le groupe de travail, комментарии, проблемы. 2018. № 4 (163). – С. 8–12.
8. Шагбанова Х.С. Правовое регулирование миграционных процессов во Франции // Современное право. 2020. № 8. – С. 129–138.
9. Mise à jour stratégique [мЭлектронный ресурс]. 04.02. 2021. - регимостука: URL: <https://www.defense.gouv.fr/dgris/politique-de-defense/actualisation-strategique-2021> (10.02.2021).
10. Code de la Défense [кЭлектронный ресурс]. - регимостука: URL: https://www.legifrance.gouv.fr/codes/texte_lc/LEGITEXT000006071307/2021-02-17/ (20.02.2021).
11. Jung F. J. Concept pour une politique de sécurité moderne // Défense nationale. Août. Septembre 2007. № 700. - Pp. 32-45.
12. Liberti F., Blain V. Stratégie de Sécurité Nationale de la France // Real Instituto Elcano WP. № 3. 17.01.2011.
13. Livre blanc défense et sécurité nationale [мЭлектронный ресурс]. 2013. - регимостука: URL: https://www.lefigaro.fr/assets/pdf/Livre_blanc_2013.pdf (10.01.2021).
14. Millet J. Responsabilités en matière de défense après la publication du Livre blanc // Défense nationale. - Décembre 2008. № 714. - Pp. 35-46.
15. Neveu S. Le Livre Blanc britannique // Défense nationale. – Août. Septembre. 2008. № 711. - Pp. 54-66.
16. Porcher J. Défense contre sécurité nationale // Défense nationale. – Août. Septembre. 2008. № 711. - Pp. 27-39.
17. Examen stratégique de la défense et de la sécurité nationale [мЭлектронный ресурс]. 2017. - регимостука: URL: https://www.diplomatie.gouv.fr/IMG/pdf/2017-rs-def1018_cle0b6ef5-1.pdf (10.01.2021).
18. Stratégie nationale de sécurité maritime [кЭлектронный ресурс]. 22.05.2015. - регимостука: URL: https://www.gouvernement.fr/sites/default/files/contenu/piecejointe/2015/11/strategie_nationale_de_surete_des_espaces_maritimes.pdf (10.01.2021).